

多措并举 共筑校园食品安全防线

“原来鸡蛋遇到紫薯会变色,是因为紫薯中富含的天然花青素是一种酸碱指示剂!”近日,湖州市食品药品检验研究院工作人员走进湖州市爱山小学教育集团,为该校学生带来了一堂生动有趣的“食品安全小课堂”。活动中,王博士通过“鸡蛋遇紫薯变色”“魔法药水”等趣味实验,将食品安全知识转化为科学趣闻,在互动中提升学生的食品安全意识。

这堂别开生面的科普课,是湖州市食品药品检验研究院常态化开展的“食品安全进校园”系列活动之一。近年来,该院持续以学校、社区为主阵地,通过实验课堂、情景模拟、互动问答等多种形式,推动食药安全知识走进更多校园,守护青少年健康成长。

筑牢校园食品安全防线,吴兴各校园正以更丰富的方式持续推进。湖师附

小教育集团创新举办“厨王争霸赛”,将食品安全与营养健康理念融入趣味竞技,邀请家长代表走进食堂后厨,并现场比拼厨艺,让食品安全在互动中深入人心;湖州市第十一中学通过生动的食品安全知识讲座、互动问答及食堂现场检查指导等方式,不断提升师生食品安全知识水平,同时学校联合相关部门开展校园食品安全事件应急演练,进一步提升学校与各部门的协同处置能力和应急响应水平,切实筑牢校园食品安全防线;湖州市南太湖实验学校食堂严格执行管理制度,实现食材来源可追溯、加工流程全规范,通过定期员工培训与常态化卫生检查,全力保障食品的安全与健康。

“亲眼看到食材新鲜、环境整洁、流程规范,我们更安心了!”湖州市吴兴区东林镇中心幼儿园定期开设“食堂开放日”,家长代表走进食堂后厨参

观后感慨地说。幼儿园以喜闻乐见的方式宣传食品安全知识,并邀请专业营养师进园,为家长提供科学指导,形成家园共育的健康守护合力。

筑牢食安防线,需要全域协同、多向发力。2025年以来,南浔市场监管局联合南浔区教育局等部门,开展“食品安全进校园”主题宣传活动。在湖州市南浔开发区实验学校、湖州市双林镇西小学校,市场监管执法人员通过食品安全常识宣讲、现场提问、现场检查等形式,为师生们带来了内容丰富的“食品安全课”。同时,开展校园食品安全事故应急演练,锻炼部门协同、快速处置的实战能力,守护校园师生“舌尖上的安全”。

长兴县市场监管局联合长兴县教育局通过“现场指导+系统培训”结合的方式,指导学校食堂对照省定标准

加快改造提升,累计投入资金超146万元,重点对老旧食堂功能布局、设备设施等进行新建或改造,全面提升了校园食品安全保障水平。2025年,长兴区新推动9家学校食堂完成“提档升级”,并通过省级验收。

不断筑牢校园食品安全防线,目前,湖州共有学校食堂596家,全市均为校园食堂供餐。经过2023年以来的集中整治,学校食堂阳光厨房覆盖率达到100%,学校食堂“日管控、周排查、月调度”制度和“两员”配置率保持在100%,中小学校食堂食品安全量化等级100%达到B级以上,其中A级比例达到86%,走在全省前列。

未来,湖州将继续深化校园食品安全治理,让更多科学知识融入日常,更多扎实举措赢得信任,共同织就校园食品安全防护网。

(杨斌英)

移动药箱 深山送暖

“医生和志愿者翻山越岭到村里来,不光给看病、送药,还教我们怎么养生,真是太贴心了!”金华市磐安县方前镇施家庄村陈大爷高兴地说。磐安“九山半水半分田”,全县5.56万老年人口中大量散居于偏远山村。自2021年起,磐安创新整合县中医院医疗力量与社会组织资源,打造“医心卫磐+移动药箱”志愿服务项目,构建起“医疗支持+专业社工+志愿服务”三方协同的山区健康守护网。

志愿服务队伍每月定期进山入户,在开展免费体检、疾病筛查、用药指导等基础服务的同时,更注重“治未病”和健康素养提升。针对山区老人常见的用药误区、膳食不合理、保健知识缺乏等问题,社工

与志愿者会设计浅显易懂的健康小课堂,发放图文手册,甚至利用当地食材现场示范养生药膳。为确保服务的可持续性与精准性,项目还积极探索数字化管理模式,整合贯通全县智慧养老服务平台与基层卫生院信息管理系统,实现数据互联互通、服务闭环管理。并利用线上平台提前发布巡诊行程,收集村民需求,实现“按需预约、精准服务”。

据统计,“医心卫磐+移动药箱”项目累计开展巡诊送药、健康讲座等志愿服务486场,惠及群众超过7万人次,为群众节约各类医疗及交通费用约30万元。医护人员、社工和志愿者成了山区老人时常惦记的“健康亲戚”。(陈莲芬)

产业赋能 助农增收

丽水市庆元山野间,甜桔柚挂满枝头,丰收在望。高景家庭农场负责人季秋香望着满园硕果,笑容满面。这份丰收的笃定,源自浙江交通集团下属浙江交工以国企担当,为当地甜桔柚产业注入的强劲发展动能。

此前,作为浙江交工与庆元县政府共建“甜桔柚产业园”的运营方,浙江交工筑福生态农业科技发展有限公司联合县农业农村局,精准对接家庭农场、退役军人创业户等10余家种植主体定点收购。以市场价为基准的稳定采购机制,让农户吃下“定心丸”,截至目前已收购近20万斤,缓解仓储周转压力,明晰后续生产预期。

针对“优果畅销、次果难卖”痛点,交工

幸福升温

近日,湖州市织里镇成人文化技术学校举办了一场别开生面的“中西面点早餐实用宝典”专项技能培训。活动聚焦群众日常早餐需求,旨在通过传授实用面点制作技艺,丰富居民餐桌,提升生活品质,同时为有意向的学员拓展就业创业渠道。

培训内容实用多样,涵盖了肉馅包子、红糖发糕、黄油年糕、桃酥、油酥烧饼等深受大众喜爱的中西式早餐品种的制作技艺。课堂上,经验丰富的专业面点师傅不仅细致讲解了全套工艺流程,包括选材、配料、和面、成型、发酵、蒸烤等,更将操作中的关键技巧与常见问题解决方法倾囊相授,让学员们听得懂、学得会、能上手。

实操环节气氛尤为热烈。学员们认真观摩老师演示,随后在老师指导下亲自

(秦荣翔)

甜蜜市集 文旅融合创新实践

近日,义乌市第四届婚俗文化节双层巴士集体婚礼圆满落幕。这场集“婚车巡游+传统仪典+市集消费”于一体的盛会,书写了婚俗文明与经济发展双向赋能的生动答卷。

在本届婚俗文化节上,创新打造的恒风双层巴士“幸福专列”成为最亮眼的风景线,6对来自国际婚姻、商界新生代及少数民族的新人大代表,沿江滨绿廊展开浪漫巡游。巡游之后的中

式传统集体颁证仪式上,三拜、合卺、互赠信物等传统礼仪的当代演绎,让新新人物悟到婚姻的文化分量。

与庄严仪式相映成趣的,是热闹纷呈的“甜蜜市集”。40个主题展位实现婚纱珠宝、婚宴策划、家电家纺、文旅套餐等全链条服务覆盖,非遗技艺新中式婚品、宋锦团扇与义乌红糖、网红喜饼等地方风物交相辉映,既满足了新人多元化消费需求,又推动了本

土特色产业与婚庆消费深度联结。

此外,“婚登+文旅”的融合模式为“甜蜜经济”注入新活力。依托“义乌好好逛”城市IP,设计“甜蜜情旅”主题线路,串联鸡鸣阁、植物园等爱情打卡点,结合江东街道及义乌李祖村、钟村等乡村旅游资源推出“田园婚拍”“七夕游园”等特色项目。2025年以来,“甜蜜情旅”线路已接待新人及情侣超2000对,带动农创、文旅及相关消费超800万元,实

现了乡村振兴与婚庆消费的双赢。

本届文化节期间,从巴士巡游的浪漫风景,到市集消费的热闹场景,再到文旅融合的创新实践,义乌以一场婚俗文化节为支点,巧妙联动文化传承、服务提升与产业促进。未来,义乌将继续深化婚俗改革,让甜蜜经济持续升温,让文明新风浸润商城,为高质量发展注入不竭动力。

(钱关键 龚君婷 魏佳佳)

匠心为桥 奏响山海协作乐章

近日,一支涵盖机械制造、工艺美术、企业管理等多个领域的嘉兴市秀洲区劳模工匠助企团,跨越山海奔赴丽水龙泉,深入当地重点企业及大师工作室开展专项服务。这场集技术攻坚、经验分享、座谈对接于一体的精准赋能行动,以匠心为桥,奏响了两地山海协作的新乐章。

在位于龙泉市的浙江新劲空调设备有限公司生产车间内,嘉兴市技术操作能手、首席技师俞海华手持检测仪器,正俯身向企业技术员讲解优化

方案。企业技术研发部主任叶方平坦言,公司在高端机型散热效率提升上长期存在瓶颈,尝试多种方法都效果不佳。俞海华结合多年经验,为企业摸清“病灶”后,当场提出“优化散热片结构+改进风道设计”组合方案,还手绘草图拆解原理。“这个建议太及时了!我们马上组织测试,预计能显著提升散热效率。”叶方平手持草图难掩兴奋。

技术赋能之外,管理经验的分享同样干货满满。浙江省劳动模范贾晓

进结合实际案例,向龙三秀生物科技有限公司等企业管理人员详解“5S现场管理法”的应用技巧。“这些实战经验比书本知识更管用,为我们打开了管理新思路。”龙三秀生物科技负责人季丁福深有感触。

传统与现代的技艺碰撞,在龙泉特色产业领域擦出耀眼火花。在大国工匠胡兆雄大师工作室和浙江省工艺美术大师汤汝平大师工作室,两地工匠围绕青瓷烧制、宝剑锻造等核心技艺深入切磋。“秀洲在精密制造领域的质控经

验,对我们提升传统工艺品的稳定性很有启发。”胡兆雄手持刚锻造完成的宝剑表示,传统工艺需守正创新,跨区域技艺交流正是创新的重要源泉。

“此次活动是山海协作战略的生动实践,让优质技能资源实现跨区域流动。”秀洲区总工会副主席曹丽丽表示,下一步将建立劳模工匠跨区域服务长效机制,搭建跨区域技能交流平台,推动两地技能培训、人才培养、项目合作常态化。

(蒋彧森 李晓芳)

节能低碳
绿色出行

